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АНАЛІЗ СВІТОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

У СФЕРІ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із 

важливими науковими та практичними завданнями. Для підвищення 

якості вітчизняної освіти у сфері туризму і готельно-ресторанного 

обслуговування, необхідно проаналізувати, порівняти і зіставити тенденції 

розвитку світового туризму, досвід передових зарубіжних країн в навчально-

освітньому процесі, який перебуває у стані постійного пошуку шляхів 

вдосконалення підготовки кадрів для сфери гостинності.  

Для вдосконалення існуючих програм підготовки фахівців, у коледжах 

і ВНЗ України, необхідно провести спеціальний аналіз світових тенденцій 

розвитку професійної освіти в сфері туризму і готельно-ресторанного 

обслуговування, виявити основні моделі навчання фахівців з метою 

можливого застосування у вітчизняній системі освіти. 

Аналіз oстанніх дoслвіджень і публікацій, в яких започатковано 

розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Кількіcть наукoвих дoрoбoк у галузі прoфеcійнoї ocвіти в 

гoтельнoму гocпoдарcтві наcтільки незначна, щo ми мoжемo гoвoрити лише 
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прo oкремі дocлідження: вивчення ocoбливocтей цьoгo прoцеcу (М. Мoрoзoв, 

М. Немoляєва, І. Рябoва); забезпечення принципів йoгo неперервнocті та 

наcтупнocті (А. Віндюк); навчальнo-метoдичнoгo забезпечення 

(І. Абдулліна); визначення cутнocті прoфеcійнoї кoмпетентнocті цих фахівців 

та умoв її фoрмування (Д. Ем, М. Курдакoва, Г. Наумoва, В. Пoлуда, 

К. Cтарoдуб, Т. Тимoхіна, К. Трoфімук та ін.); фoрмування їхньoї 

кoнкурентocпрoмoжнocті (Н. Журанoва, Н. Кoрнейченкo); визначення зміcту 

та oрганізація їх практичнoї підгoтoвки (Л. Пoважна). 

Вивчення зарубіжнoгo дocвіду заcвідчує, щo в ocтанні тридцять рoків 

дocтатньo уваги приділяєтьcя різнoманітним мoделям, які викoриcтoвуютьcя 

для наoчнoгo й адекватнoгo предcтавлення майбутньoї прoфеcійнoї 

діяльнocті cпеціаліcта та прoектування ефективнocті cпеціаліcта, 

прoектування ефективних технoлoгій відпoвіднoї підгoтoвки дo неї. 

Розвинені країни здійснюють цілеспрямовану і послідовну діяльність 

стосовно формування цілісної системи забезпечення сталого соціально-

економічного розвитку, партнерських взаємовигідних відносин між різними 

сферами суспільства. Створення конструктивних механізмів взаємодії сфери 

праці і сфери освіти підвищують ефективність і знижують витрати 

(тимчасові, фінансові, людські та ін.). Процес підготовки і залучення 

професійних кадрів, є одним з елементів такої системи . 

Пoстанoвка завдання. Метою статті є аналіз зарубіжного досвіду 

розвитку професійної освіти у сфері готельно-ресторанного обслуговування 

для подальшого удосконалення якості підготовки фахівців, формування 

ефективних механізмів її підтримки і підвищення, взаємодії сфери праці і 

сфери освіти, що набуває великого значення для України. 

Виклад oснoвнoгo матеріалу дoслвідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Розвинені країни 

здійснюють цілеспрямовану і послідовну діяльність стосовно формування 

цілісної системи забезпечення сталого соціально-економічного розвитку, 

партнерських взаємовигідних відносин між різними сферами суспільства. 

Створення конструктивних механізмів взаємодії сфери праці і сфери освіти 

підвищують ефективність і знижують витрати (тимчасові, фінансові, людські 

та ін.). Процес підготовки і залучення професійних кадрів є одним з 

елементів такої системи. [4] 

Професійні стандарти, що встановлюють вимоги до знань, умінь, 

компетенцій, досвіду, системи цінностей і особистих якостей, необхідних для 

виконання певної роботи чи професійних обов'язків, розглядаються 

зарубіжними експертами як один з інструментів, що дозволяють створити 

стійку і ефективну взаємодію сфери праці і сфери освіти, забезпечити 

раціональне використання людських ресурсів що, врешті решт, сприятиме 

сталому розвитку суспільства.[5] 

Протягом останніх двадцяти років діяльність з розробки, 
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вдосконалення і широкого впровадження в практику професійних стандартів 

розвивається у світі за наступними напрямами: 

 відбувається рух від локальних галузевих систем стандартів до формування 

загальнонаціональних систем. Ця тенденція спостерігається в таких країнах 

як Австралія, Канада, Велика Британія, США, Німеччина, Японія, 

Нідерланди, Чилі, Малайзія, Філіппіни, Туреччина, Румунія та ін.; 

 розробляються нові підходи і методи формування і використання 

професійних стандартів. Вони починають активно застосовуватися як у 

сфері праці, забезпечуючи кар'єрне зростання і професійний розвиток, так і 

у сфері освіти, де створюють основу для розробки програм професійної 

підготовки і більш ефективних методів оцінювання та атестації результатів 

професійного навчання; 

 збільшується коло «користувачів» професійних стандартів. Воно охоплює 

не тільки співробітників кадрових установ, але й роботодавців і 

працівників, здобувачів професійної освіти різного рівня, викладачів і 

керівників навчальних закладів тощо; 

 розширюється обмін досвідом з проблем формування та використання 

професійних стандартів. Все більше країн в різних регіонах світу 

починають розробляти і застосовувати загальнонаціональні професійні 

стандарти. У цей список входять розвинуті економічні країни, країни Азії і 

Латинської Америки, Центральної та Східної Європи, колишні радянські 

республіки. [3] 

Проблеми забезпечення якості підготовки фахівців, формування 

ефективних механізмів її підтримки і підвищення, взаємодії сфери праці і 

сфери освіти мають велике значення для України 

Використання професійних стандартів, на думку зарубіжних політиків, 

практиків, експертів і дослідників, вносить істотний (вагомий) внесок в 

розвиток і функціонування, як сфери праці, так і сфери освіти. [5] 

У сфері праці професійні стандарти сприяють: 

- формуванню і підтримці високого професійного рівня робочої сили, 

що найбільше відповідає потребам виробництва а, отже, забезпечуює 

підвищення продуктивності та конкурентоспроможність; 

- визначення і формулювання потреб в робочій силі та професійній 

підготовці; 

- ефективному, обґрунтованому підбору кадрів і здійсненню 

професійного навчання на робочому місці; 

- проведенню перевірки, атестації та сертифікації кваліфікацій; 

- розвитку мобільності робочих кадрів тощо. [1] 

У сфері освіти професійні стандарти використовуються при: 

- розробці програм професійної підготовки, методів оцінки, 

сертифікації та акредитації всіх видів професійного навчання, що 

відповідають (найбільш повно) потребам економіки; 
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- забезпеченні наступності освітніх програм різного рівня, посилення 

цілісності усієї системи професійної підготовки а, отже, побудови ефективної 

і гнучкої системи, здатної швидко і адекватно відповідати на зміни і виклики 

в соціально-економічній сфері. [2] 

Концепція освіти для підготовки фахівців у сфері гостинності, в 

розвинутих країнах спрямована на практичну компетентність, між тим як 

теоретичний аспект присутній меншою мірою. 

Oригінальність і сильні переваги єврoпейськoї oсвіти пoлягають, 

насамперед, у чергуванні теoрії, щo викладається в аудитoрії абo лабoратoрії 

(інoземні мoви, науки, технoлoгії), та практики, яка прoхoдить у майстернях, 

на вирoбництві. 

Підготовка фахівців для сфери туризму і готельно-ресторанного 

обслуговування у різних країнах має свої властивості і відзеркалює вплив 

конкретних історичних, політичних, соціально-економічних та інших 

факторів . 

У теперішній час підготовка фахівців туристично-готельного бізнесу 

здійснюється у світі за двома моделями, які досить сильно розрізняються та 

умовно називаються американською і європейською. 

Американська модель. У США в основному навчаються у коледжі або 

в університеті, – так званих шкіл з вищою освітою немає. Навчання 

готельному менеджменту базується на принципах, загальних для всіх 

спеціальностей з урахуванням практичної спрямованості проведених занять 

(практична спрямованість методики підготовки фахівців). У США вважають, 

що управління готелем аналогічно управлінню будь-яким іншим діючим 

підприємствам.  

Проходження практики є частиною процесу навчання і становить від 

40% до 60% від кількості теорії. У школах США базовим вважається 

ґрунтовне вивчення теорії, тому в американських навчальних закладах 

головний акцент, особливо на початковому етапі, зроблено на курс загальної 

теорії управління. Хоча в програму навчання і входить аналіз практичних 

ситуацій з практики готельної справи (case-studies), однак для майбутнього 

менеджера за американською моделлю не обов'язково досконало вникати в 

найдрібніші деталі діяльності нижчих ланок. Тому американські фахівці, в 

разі потреби, можуть досить легко перекваліфікуватися, наприклад, в 

управлінців іншого напряму . 

На базі освітніх закладів створено спеціалізовані кадрові агентства, які 

мають єдину інформаційну систему з підприємством і які займаються 

регулярним моніторингом потреб ринку праці, працевлаштуванням молодих 

фахівців і регулюванням набору абітурієнтів за профільними 

спеціальностями. Отже, це дозволяє освітнім установам швидко реагувати на 

зміни потреб ринку в кадрах того чи іншого кваліфікаційного рівня і 

профілю. Також перевагою є тісна взаємодія з професійними організаціями. 
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Європейська модель. Зразком європейської моделі навчання готельно-

туристичного бізнесу є швейцарські навчальні заклади. Швейцарія має досвід 

і переваги у глобальній індустрії гостинності.  

В Європі у сфері гостинності застосовується професійний рух з самого 

нижнього рівня, тому навіть випускники університетів, які отримали 

бакалаврський диплом, зазвичай починають роботу на найнижчих позиціях. 

Вважається обов'язковим поєднувати теоретичні заняття з практичною 

роботою, в умовах реального часу – на базі діючого готелю. Більшість шкіл 

готельної справи у Швейцарії відкриті на базі діючих або колишніх готелів, 

де студенти і мешкають, що дозволяє їм отримувати професійні навички в 

обставинах , наближених до реальності . 

Отже, менеджер готелю, який отримав європейську освіту, в одній з 

європейських шкіл, не тільки обізнаний у тому, чим зайнята кожна служба 

готелю, але і вміє працювати скрізь, де працюють його службовці .  

Таким чином, в європейській моделі підготовки фахівців для сфери 

гостинності відсутній розподіл за спеціалізацію, як в Україні (готельний 

сервіс, організація обслуговування на підприємствах громадського 

харчування, технологія продукції ресторанного господарства). Випускник 

європейської школи, після її закінчення, може працювати в будь-якій службі 

готелю, включаючи ресторан, кухню, окрім технічних служб.  

Зазвичай, навчальний рік складається з двох семестрів: у першому 

студенти навчаються в аудиторії, а в другому - на практиці, що утворює 

співвідношення навчального часу, як 50% теорії і 50% практики. Така 

організаційна система, ще до випуску, надає студентам життєво необхідний 

досвід, що і цінується в індустрії гостинності . 

Незалежно від того, в якій країні знаходиться та чи інша готельна 

школа (Швейцарія, Німеччина, Франція), навчання з готельного 

менеджменту здійснюється за однотипними навчальними програмами. а 

саме: спочатку студенти вивчають правила функціонування готелю (прийом і 

розміщення гостей, обслуговування номерів, організація роботи ресторану, 

кухні), а згодом, за програмою – вивчення основ інформаційних технологій, 

бухоблік, маркетинг .  

Навчальний рік включає два семестри - теорію і практику. мова 

навчання - англійська. Для проходження практики у престижних готелях, 

обов'язковою умовою є знання на професійному рівні німецької та 

французької мов. Перший ступінь у бізнесі (впродовж року) закінчується 

отриманням сертифікату, який надає право на просту роботу (портьє, 

покоївка, офіціант). Пройшовши ще один курс, можна отримати диплом, а 

продовжуючи навчання - вищий диплом (advanced Diploma) - аналог 

вітчизняного диплому про середню спеціальну освіту, за ним бакалаврат, 

магістратура. Після успішного закінченні курсу навчання ,видаються 

відповідні дипломи 
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Виснoвки з данoгo дoслідження та перспективи пoдальших 

рoзвідoк у данoму напрямку. Переваги європейської моделі професійної 

підготовки фахівців для індустрії гостинності: 

 навчання здійснюється в реальному середовищі, на базі великих 

готельних комплексів і діючих готелів; 

 основну частину навчального часу присвячено практичним навичкам, 

набутим впродовж практичних занять, стажувань і практик на 

підприємствах індустрії; 

 студент поетапно проходить всі рівні професійної підготовки, постійно 

підвищуючи свою професійну кваліфікацію. 

 увагу зосереджено на формуванні у студентів психології обслуговування 

клієнтів; 

 при появі потреби в нових фахівцях на підприємстві, розпочинається їх 

навчання; 

 навчальний план формується з урахуванням потреб підприємства – 

замовника і можливостей навчального закладу, яке буде виконувати цей 

план. 

Отже, вивчення і адаптація світового досвіду буде сприяти розробці 

найбільш ефективних моделей навчання студентів у сфері туризму і 

готельно-ресторанного обслуговування у вітчизняних навчальних закладах; 

враховуючи своєрідність професійної підготовки фахівців в регіонах 

України, з урахуванням національних особливостей відносно туризму і 

готельно-ресторанного обслуговування. 
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ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ З КОМП’ЮТЕРНОЇ ГРАФІКИ 

СТУДЕНТАМ ІНЖЕНЕРНО-ТЕХНІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 
В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із 
важливими науковими та практичними завданнями. Зміни, які відбулися 
в суспільстві та освіті в останні декілька років, вимагають відходу від 
традиційних методів навчання і використанні в освітньому процесі 
дистанційного навчання. 

Дистанційне навчання – цілеспрямований процес інтерактивної, 

асинхронної взаємодії тих, хто навчає, і тих, хто навчається, між собою і з 

засобами навчання, індиферентний до їх розташування у просторі і часі, який 

реалізується в специфічній дидактичній системі [1, с. 256]. Основою 

дистанційного навчання є контрольована інтенсивна самостійна робота 

студента, який навчається в зручному для себе місці, за розкладом, 

узгодженим з викладачем.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується означена 

стаття. Дослідженням проблем та переваг розвитку наукових засад дистанційної 

освіти присвячені роботи провідних вчених сучасності, таких як Л. Кечиев, 

П. Путилов, С. Тумковский, Е. Федорова. Найвагоміший внесок у дослідження 

інформатизації та дистанційної освіти серед вітчизняних вчених внесли 

С. Кувшінов, О. Фінагіна та багато інших науковців України [2, с. 280]. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Окремої уваги в 

процесі дистанційного навчання заслуговують графічні дисципліни, що 

відіграють значну роль в підготовці кваліфікованих фахівців технічних 

спеціальностей, які володіють не лише класичними методами графічної 

підготовки (нарисна геометрія, інженерна графіка), а й здатністю 

використовувати у своїй професійній діяльності комп’ютерної графіки за 

допомогою спеціальних програмних засобів на ПЕОМ (AutoCad, Autodesk 
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